# 爆笑医生日记

很多人对医生的印象,都 停留在冷冰冰的手术刀和永远 看不懂写了什么的病历本上。

其实,对于一周工作97 小时的医生,在像陀螺一样忙 得停不下脚的同时, 还得应付 病人的一些令人啼笑皆非的问 题和请求,这还真的不是一般 人能做来的事儿。来自英国的 医生亚当:凯,用多个爆笑 "段子"把医生的真实生活生 动地展现了出来。原来,消毒 口罩与白大褂遮盖之下的医 生,也不过是个会脆弱、会调 皮的普通人。

### 今晚我救了条人命

1月31日,星期一。今 晚我救了条人命。小哔哔把我 召唤回病房,去查看一名68 岁的住院病人, 当时他已经一 脚踏入鬼门关——他的血氧饱 和度已经低至73%。事后回 想,假如不是医院的自动售货 机坏了, 假如我按原计划买到 了那条士力架,一切可能就来 不及了。

当时我甚至没有时间先在 脑袋里过一遍整个营救计划的 大概要点,立刻就像启动了自 动驾驶模式一样,展开了一步 接一步的行动——在此之前我 甚至都不知道自己还有这种能 力。吸氧,静脉注射,血液测 试,动脉血气分析,上利尿剂, 上导尿管……病人几乎立刻有 所好转,就像绑着蹦极绳的人 被从距离地面只有几毫米的地 方猛拉了上来。对不住了死神, 今天晚上你的晚宴看来得缺席 一个人。当雨果赶到的时候, 我感觉自己简直是超人。

想到这是我做医生5个月 来救的第一条命, 那感觉怪怪 的。外行人可能觉得,我们每 天在病房间冲来冲去,似乎把 英雄式的举动当作家常便 饭——事实上,大多数情况下 我们很少有因为某名医生的某 个举动就能让病人起死回生, 相互配合的医生间甚至没有一 个所谓缜密的计划,大家都是 不断查看着病人是否有所改善, 然后依据情况不断调整方案。

但有的时候,某位医生真 的能够以一己之力救人: 今 天,这种情况第一次轮到了我 头上。雨果看起来很高兴— 至少他已经表现出他能够表现 的极限了: "成了, 你能让他 在地球上再活几周了。"我的 天,就不能让超级英雄稍微喘 口气嘛!

## 快打断我的腿让我休假吧!

6月16日,星期四。我 告诉一位病人,他得等到下周

才能做上核磁共振,他听后威 胁说要打断我的腿。我的第一 个想法居然是"太好了,这样 就能歇几周病假了"。就差那 么一点点儿! 我就亲自去给他 找球棒了。

9月27日,星期三。今 天我请病假了,这还是正式成 为医生以来的头一遭。看来我 的这份工作也不是那么没有同 情心嘛。主治医生接到我电话 后咒骂了一句, "你就不能挺 一早上吗?"我解释说自己食 物中毒了,此刻正在经历严重 的肠胃崩溃。

"行吧。"他用一种不耐 烦、憋了一肚子气似的负面攻 击性语气回答我说,通常这种 语气只有在家人之间才能听 到。"但你得打电话问问有没 有休假的人能替你来上班。"

我敢百分百肯定,即便在 黑作坊里,他们也不会这样对 待员工。你还能想到有任何机 构或公司让生病的员工自己找 人替班病假吗? 我真想知道, 到底病到什么程度他们才肯放 过我。

还算幸运,我在一波接一 波的呕吐 (要不就是一波接一 波的腹泻) 之间还能挤出几个 词来,找到人替了我的班。现 在好了, 我还得还她一次值 班, 所以压根儿就等于没有歇 病假。

我一直觉得, 假如哪天我 病了,一定是工作太忙,但没 想到我最后是栽倒在一场秘密 暗杀之下——来自病人母亲亲 手制作的有毒希腊茄盒差点儿 要了我的命。下次再接受希腊 人礼物的时候可要小心了。

### 呵呵,你开心就好

8月16日,星期四。一 个可怕的故事。病人 GL 的脑 袋里可能一半是各种养生食 谱,另一半是母婴网站上的广 告,在生产前她宣布要把自己 的胎盘吃掉。

助产士和我都假装没听 到,一是因为我俩确实不知道 医院在这方面是怎么规定的, 二是这件事实在太反人类了。 为了让整件事听起来更有据可 循, GL 管它叫作"胎盘可食 主义"。

为了转移话题, 我开始全 神贯注用产钳夹住婴儿的头, 把他弄了出来。过程很顺利, 孩子也很健康。几分钟之后, 当我正准备取出胎盘并和 GL 展开尴尬的对话时, 我发现她 正捧着个肾形盘,往嘴里塞着

"这不是胎盘吗?"她问 道,嘴角还往下淌着血,像是 在出演恶心的德古拉吸血鬼或 者甜饼怪一样。我解释说,那 只是我接生完还没来得及处理 的一些血块。她面如土色, 随 后脸色发青。很显然, 血块可 不是她想象中的产后可口小零 食。她捧着肾形盘,吐在了盘 子里面、外面和四周——我想 她现在正在经历"呕吐主义"。

来源:《绝对笑喷之弃业医 生日志》(有删节)

> 作者:[英] 亚当·凯 著 胡逍扬 译

# "我遇见最 美的光"—— 全国医务人员 摄影大展,是 面向全国各地 的医疗卫生工 作者征集的以 光为主题的优 秀摄影作品。 医务人员对患 者努力救治的 工作瞬间,让 我们看到生命 最美的光。 **愿你护理一生** | 作者: 李宸

**归来仍是少女** | 来源:全国卫生摄影联盟 医影汇

作者:包士草 来源:公众号 靖观点

# 一个麻醉医生的 自我修养

有个同行问我,怎么样才能算作一个优 秀的麻醉医生呢? 我当时的回答是"灵敏的 观察力,全面的分析力,快速的决断力,果 断的执行力,还要有坚定的立场,善于表达 的口舌与能充分安抚他人的体贴"。

对方说: "这好像可以套用到所有的职 业上吧?"仔细一琢磨,仿佛还真是这么回 事啊。麻醉同样也是份职业,在其他岗位上 干得优秀的人,应该也能成为一名优秀的麻 醉医生。那么干麻醉医生这一行,具体还有 哪些要求呢?

### 强大的心脏和灵巧的双手

作为一名麻醉医生, 我常常和人调侃, 我的工作其实很简单, 先把一个人弄"死" 了, 等手术完再把 TA 救活过来。那么有救 不活的时候吗?确实有,当你使尽浑身解 数,却仍然只能看着患者一点点往死亡那头 滑去时, 你能顶得住这份压力吗? 麻醉医生 需要一个强大的心脏迫使自己冷静下来,因 为这时候,只有找到最好的那个选项,才可 能拯救患者的生命。

许多人不知道的是,麻醉医生其实有很 多需要动手的操作,而且大部分都很精细。 你需要穿过几厘米的皮肤,将那根细针送入 动脉、静脉、神经鞘、脊髓旁, 而这一切的 引导往往都只能依赖你那双手,因为你看不 见你的目标。(当然由于现在超声技术的发 达,许多穿刺操作已经可以通过超声引导 了)而有时,不光需要你操作得精细,更要 迅速,或是因为病情紧急需要快速建立静 脉、气道,或是因为手术需要尽快开始。总 之, 外科医生最喜欢的就是那些手底下活又 快又好的麻醉医生了。

### 一份处女座的心灵洁癖

细节决定成败。对麻醉来说,可能真需 要达到处女座那样几近强迫症的细节把控才 足够。包括心电图线的摆放走行,包括胶布 贴的方向,包括呼吸管路接口旋转的角度, 甚至包括注射器放置的顺序及朝向, 都可能 影响到病人术后的情况。对每一处细节都考 虑到,都观察到,都把握到,那你这次麻醉 就成功了。

而术中患者病情的突变,很可能就是因 为你忽视了某个细节,导致之后的连锁反应 引起的。比如在几路串联着的降压药后边你 想加一个药,在给管路排气时正好开了小 差,一个三通方向拧歪了,过一会儿可能看 到病人的血压就跌到 40 左右了,如果正好 碰到冠心病病人,可能这时心跳就停了。而 这一切发生时, 你会立刻想到是因为刚刚三 通拧歪了吗?

### 一项快速秒睡的技能

大部分医院麻醉医生的夜班都不太平, 基本能睡个 3-4 小时已经是奇迹了。因此, 没有快速入睡这本事的很难在麻醉科干长 久。或许是长期处于备战状态所致, 我们经 常能见到手术室里各种姿势睡着的麻醉医 生,抓紧每一秒睡觉成为了麻醉医生的特色 技能。